

## *Дороги жизни сержанта Новикова*



*Хорошо помню тот солнечный день. День 9 Мая. Праздник Победы. Концерт в Михайловском Доме культуры. На сцену вышел пожилой ветеран с гитарой. Сел на стул. Заиграл и запел песню «Темная ночь».*

*«Смерть не страшна, с ней встречались не раз мы в степи» - пел ветеран. Голос дрожал. По щеке катилась горькая слеза. Пел Пётр Иванович Новиков.*

Петр Иванович Новиков родился в 1922 году в селе Харьковка Вишневого района. Ныне это село затоплено водами Астанинского (Вячеславского водохранилища). В селе окончил четыре класса начальной школы. Помогая по дому, выполнял работы, которые были просто необходимы в селе: выпасал телят, был погонщиком быков на сенокосе. Чуть повзрослев, на конных граблях сгребал сено, косил хлеб на лобогрейке. Перед призывом в армию работал стрелочником на железнодорожной станции Шоптыколь. Там Петр Иванович и узнал о начале войны. После войны, Петр Иванович неоднократно говорил, что трудовая закалка, полученная при колхозе, помогала ему преодолеть тяготы армейской службы, особенно на фронте.

В декабре 1941 года был призван в ряды Красной Армии и был направлен в 114-ю, а затем в 113-ю отдельные стрелковые бригады, которые были сформированы из новобранцев в городе Оренбурге. Три месяца изучал боевую технику и получил специальность наводчика 76-мм орудия.

В составе воинского соединения, сержант Новиков уничтожал вражеские дзоты, технику и живую силу врага в боях за город Тулу – Древний город оружейников.

В июле 1942 года в боях под городом Ржев сержант Новиков был ранен и до сентября 1942 года находился в военном госпитале г. Калинина.

*Ржевская битва, сражение в районе Ржевско-Вяземского выступа началась 5 января 1942 года и длилась 14 с половиной месяцев. Бои под Ржевом оказались одними из самых кровопролитных в ходе Великой Отечественной войны. Битва также получила название в военной истории «Ржевская мясорубка».*

За умелое руководство действиями батареи и личное мужество, проявленное в боях за город Ржев, артиллерист Новиков Петр Иванович награжден медалью «За отвагу».

Затем были бои за город Великие Луки. Два месяца этот город переходил, что называется «из рук в руки». После изгнания захватчиков из Великих Лук, началось освобождение Белоруссии. В Белоруссии воевал на Витебском направлении. За освобождение г. Витебска был награжден второй медалью «За отвагу».

С мая 1944 года боевой путь сержанта Новикова продолжался в 154-й стрелковой дивизии 774 стрелкового полка. В составе этой дивизии Петр Иванович освобождал Латвию, Литву, Эстонию. В боях под г. Кенигсберг в январе 1945 г. получил тяжелое ранение. Лечение проходило в госпитале г. Киров. В этом госпитале и встретил День Победы.

В августе 1945 г. был мобилизован инвалидом III группы.

Вернувшись в родное село продолжил работать стрелочником.

С 1951 года проживал в с. Михайловка. Уделял большое внимание самообразованию. Окончил вечернюю Михайловскую среднюю школу. Трудился на разных должностях.

С 1959 г. по 1982 г. – Петр Иванович Новиков - бессменный председатель Михайловского сельского Совета! Неиссякаемую работоспособность, забота о нуждах людей и уважение к ним – вот что отличало бывшего фронтовика в этой должности.

Военный китель сержанта Новикова Петра Ивановича украшали 18 боевых и трудовых наград: орден «Отечественной войны I степени», орден «Знак Почета» медаль «За победу над Германией», две медали «За отвагу», медаль «За трудовое отличие». Его труд был отмечен множеством благодарностей, десятками похвальных грамот.

Вот таков жизненный путь бывшего фронтовика, артиллериста – нашего земляка – Петра Ивановича Новикова.

